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1تستهاي فصل سوم-مبحث دستگاه تنفسی

1. کدام جمله دربارة تنفس نایدیسی نادرست است؟
1) دستگاه گردش مواد، نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد.

2) گازهاي تنفسی از طریق انتشار بین یاخته ها و نایدیس مبادله می شوند.
3) منافذ تنفسی که در ابتداي نایدیس ها قرار دارند، می توانند باز و بسته شوند.

4) انتهاي انشعابات پایانی نایدیس ها، براي تبادلات گازي باز هستند.
-گزینه 2-1397-آسان

2. کدام یک از اعمال زیر نمی تواند هنگام دم روي دهد؟
2) انبساط شش ها1) رانده شدن جناغ به سمت جلو

4) گنبدي شدن دیافراگم3) انقباض ماهیچۀ بین دنده اي خارجی
-گزینه 2-1397-آسان

3. درصد اکسیژن در کدام حجم از شش انسان از سایرین بیشتر است؟
4) حجم باقی مانده3) هواي مرده2) هواي ذخیره ي بازدمی1) هواي ذخیره ي دمی

-گزینه 2-1396-آسان

 
4. پرده اي که حفرة را از قفسۀ سینه جدا می کند .................. 

2) از جنس بافت پیوندي می باشد.1) در هنگام بازدم مسطح می شود.
4) از بصل النخاع پیام دریافت می کند.3) دو لایه بوده و میان آن مایع جنب قرار دارد.

-گزینه 2-1397-آسان

5. در شخص سالمی که  بار در دقیقه تنفس می کند، اگر حجم تنفسی در دقیقه  باشد، این فرد در یک بازدم عادي چند
میلی لیتر هوا خارج می کند؟

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1397-آسان

6. تبادلات گازي در  .................. بیشتر از طریق پوست بدن انجام می شود.
4) ملخ3) قورباغه2) پلاناریا1) کرم خاکی

-گزینه 2-1397-آسان

7. کدام گزینه در مورد دستگاه تنفس انسان درست است؟
1) حبابک ها براي افزایش سرعت تبادل گاز هاي تنفسی، فاقد غشاي پایه هستند.

2) نایژك هاي انتهایی برخلاف نایژك هاي مبادله اي، مخاط مژکدار دارند.
3) نایژك هاي انتهایی در تنظیم مقدار هواي ورودي یا خروجی به شش ها نقش دارند.

4) در زمانی که دیافراگم مسطح است، ماهیچه هاي بین دند ه اي داخلی منقبض هستند.
-گزینه 2-1397-آسان

8. در نوزاد انسان، میزان هواي مرده با کدام یک رابطۀ مستقیم دارد؟
4) اندازة شش ها و قلب3) حجم مجاري تنفسی2) هواي باقی مانده1) هواي ذخیرة دمی

-گزینه 2-1397-آسان

 
9. کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟

 
«در انسان مرکز تنفسی در بصل النخاع .................. »

1) دستور انقباض ماهیچۀ میان بند را می دهد.
2) می تواند مدت زمان دم را تنظیم کند.

3) بالاتر از مرکز تنفسی در پل مغزي قرار دارد.
4) از ماهیچه هاي صاف دیوارة نایژه و نایژك، پیام دریافت می کند.

-گزینه 2-1397-آسان
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10. تعداد یاخته هاي .................. در دیواره ي حبابک ها، فراوان تر از یاخته هاي .................. است.
2) سنگفرشی – تولیدکننده ي عامل سطح فعال1) درشت خوار – سنگفرشی

4) تولیدکننده ي عامل سطح فعال – سنگفرشی3) درشت خوار – تولیدکننده ي عامل سطح فعال
-گزینه 2-1396-آسان

11. یاخته ها انرژي مورد نیاز خود را مستقیماً از کدام مولکول تأمین می کنند؟
4) تري گلیسرید3) 2) گلوکز1) مونوساکارید

-گزینه 2-1396-آسان

12. کدام گزینه نادرست است؟
1) مسطح شدن دیافراگم، سبب کاهش فشار هواي درون شش ها می شود.

2) شش ها از خارج توسط بافتی مشابه صفاق پوشیده شده اند.
3) سطح درونی قفسه ي سینه با لایه ي داخلی پرده ي جنب در تماس است.

4) ویژگی کشسانی شش ها سبب مقاومت آن ها در برابر کشیده شدن می شود.
-گزینه 2-1396-آسان

 
13. هنگام دم معمولی چند مورد از وقایع زیر روي می دهد؟

 
الف) انقباض ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی        ب) استراحت ماهیچه ي دیافراگم

 
ج) انقباض ماهیچه هاي گردنی                                د) استراحت ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی

 (1 (2 (3 (4
-گزینه 2-1396-آسان

14. شکل زیر مربوط به اندامکی است که فرآیند  .................. در آن اتفاق می افتد. 

 
2) تنظیم اعمال یاخته1)  ذخیره ي آنزیم 

 
4) انتقال مواد3) تولید انرژي 

-گزینه 2-1396-آسان

 
15. کدام مورد هنگام مسطح شدن عضله اي که نقش اصلی را در تنفس آرام و طبیعی دارد، رخ می دهند؟

 
الف) انقباض ماهیچه بین دنده اي داخلی        ب) جلو آمدن جناغ

 
ج) به استراحت درآمدن عضله میان بند            د) غلبه برنیروي کشسانی شش ها

 
ه) ایفاي نقش بیشتر عامل سطح فعال 

4) ب، د، ه3) ) الف، ج، ه2) الف، ب، د1) ج، د، ه
-قلم چی-1397-آسان

16. دیوارة ناي از  .................. لایه تشکیل شده است که در .................. لایه، بافت پیوندي یافت می شود.
 (1 (2 (3 (4

-قلم چی-1397-آسان

 
17. سراسر بخش هاي هادي دستگاه تنفس .................. 

2) ترشحات مخاطی دارد.1) داراي یاخته هاي مژك دار است.
4) داراي غضروف براي جلوگیري از بسته شدن است.3) در محافظت در برابر عوامل خارجی نقش دارد.

-قلم چی-1397-آسان

18. کدام یک جزء بخش مبادله اي دستگاه تنفس نمی باشد؟
2) کیسه ي حبابکی1) حلقه ي غضروفی

4) نایژك مبادله اي3) بخش ترشح کننده عامل سطح فعال
-قلم چی-1396-آسان
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19. دیواره ي ناي .................. 

1) درلایه ي زیر مخاطی داراي غدد ترشحی است.
2) درلایه ي غضروفی - ماهیچه اي داراي یاخته هاي استوانه اي مژك دار است.

3) همانند ساختار دیواره ي لوله ي گوارش از  لایه ي یکسان تشکیل شده است.
4) به کمک لایه ي پیوندي خود سبب استحکام و درعین حال انعطاف پذیري لوله ي ناي می شود.

-قلم چی-1396-آسان

20. کدام گزینه در رابطه با شکل مقابل که مربوط به حجم هاي تنفسی در یک فرد سالم است، صحیح است؟ 
1) از لحظۀ شروع تا نقطۀ شمارة  جهت دم، یک بار ماهیچه هاي ناحیۀ شکم منقبض می شوند

، از حجم هواي باقی مانده در مجاري، کم تر است. 2) مقدار حجم تنفسی شمارة 
، سبب ورود همۀ حجم هواي جاري به بخش مبادله اي می شود. 3) حجم تنفسی شمارة 

، ابتدا هواي جاري از شش ها خارج می شود. 4) در نقطۀ شمارة 

-قلم چی-1397-سخت

 
21. چند مورد از موارد زیر، از نظر درست یا نادرست بودن مشابه جملۀ زیر است؟

 
«همۀ فرآیندهاي یاخته اي را درشت مولکول هایی با مونومرهاي آمینواسیدي انجام می دهند.»

 
الف) نفس کشیدن یکی از ویژگی هاي آشکار در همۀ جانوران است.

 
ب) در آخرین انشعاب نایژك در بخش  هادي، مخاط مژك دار به پایان می رسد.

 
ج) گروهی از یاخته هاي دیواره حبابک، باکتري ها و ذرات گرد و غباري را که از مخاط مژك دار گریخته اند، نابود می کنند.

 
د) مخاط مژك دار با پایان یافتن پوست نازك در بینی، آغاز می شود که تا قسمتی از بخش مبادله اي دستگاه تنفسی ادامه می یابد.

 (1 (2 (3 (4
-قلم چی-1397-خیلی سخت

22. کدام گزینه صحیح نیست؟
1) در برخی جانوران گازها می توانند بین یاخته ها و محیط مستقیماً مبادله شوند.

2) در حشرات برخلاف پرندگان، جهت حرکت هواي تنفسی در مجاري تنفسی دوطرفه است.
3) در هر رشتۀ آبششی، چندین تیغه داراي شبکه مویرگی وجود دارد که در هر تیغه جهت حرکت آب مخالف جهت حرکت خون

است.
4) ساده ترین ساختار در اندام هاي تنفسی مهره داران، در جانورانی دیده  می شود که داراي مادة مخاطی لغزنده هستند.

-قلم چی-1397-سخت

 
23. هواي .................. 

1) دمی برخلاف بازدمی باعث تغییر رنگ آب آهک نمی شود.
2) دمی مانند بازدمی باعث زرد شدن محلول آب آهک می شود.

3) بازدمی زودتر از هواي دمی باعث بی رنگ شدن محلول آب آهک می شود
4) بازدمی همانند هواي دمی باعث زردشدن محلول برم نیمول بلو می شود.

-قلم چی-1397-متوسط

 
24. کیسه هاي حبابکی .................. نایژك ها .................. 

1) همانند – داراي لایۀ مخاطی می باشند.
2) برخلاف – داراي مژك می باشند.

3) برخلاف – فاقد حلقۀ غضروفی می باشند.
4) همانند – تعدادشان بیشتر از تعداد نایژه هاي اصلی است.

-قلم چی-1397-متوسط

4

1
4

2
3

1234



مُ

4/16

تستهاي فصل سوم-مبحث دستگاه تنفسی 4

 
25. در جانوران با تنفس پوستی ممکن نیست .................. 

1) قلب لوله اي دیده شود.
2) قلب دو حفره اي باشد.

3) تبادل گازهاي تنفسی در فضاي خالی بین ذرات خاك باشد.

 
4) جانور در آب زندگی کند.

-قلم چی-1396-متوسط

26. در دستگاه تنفس انسان، عامل سطح فعال توسط یاخته هایی ترشح می شود که ..................
1) با یاخته هاي بافت پوششی مویرگ و مري تفاوتی ندارد.

2) توانایی ترشح موسین را در سطح داخلی خود دارند.
3) داراي یاخته هاي غشاي پایه ي مشترکی با مویرگ هاي اطراف خود است.

4) در مجاورت آن ها یاخته هایی وجود دارند که توانایی حرکت دارند.
-قلم چی-1396-سخت

27. کدام گزینه عبارت را به نادرستی کامل می کند؟ «هر ماهیچه اي که .................. »
1) در تنفس آرام و طبیعی، مهم ترین نقش را دارد، به هنگام دم به حالت مسطح است.

2) در بازدم عمیق نقش دارد، در بالاي پرده ي دیافراگم واقع شده است.
3) تنها در دم عمیق به افزایش حجم قفسه ي سینه کمک می کند، در بالاي دنده ها قرار دارد.

4) در فرآیند غیر فعال در تنفس آرام و طبیعی دخالت دارد، موجب کاهش حجم شش ها می شود.
-قلم چی-1396-سخت

 
28. بخشی از مجاري هادي که در ابتداي ناي واقع است، .................. 

1) فاقد دیواره ي غضروفی براي باز نگه داشتن مجراي عبور هوا است.
2) چین خوردگی هاي مخاطی اي دارد که توسط هواي بازدمی به ارتعاش در می آیند.

3) بخشی از حجم باقی مانده را در مجاري به خود اختصاص می دهد.
4) در مسیر رسیدن صحیح غذا به مري فاقد هرگونه نقش است.

-قلم چی-1396-متوسط

 
29. در تنفس آبششی، .................. 

1) ساده ترین آبشش در جانوري دیده می شود که جزء خارپوستان است.
2) برخلاف تنفس تراشه اي، مبادله ي گازها با یاخته از طریق انتشار است.

3) در جانوران با آبشش هاي داخلی، همسویی جهت جریان آب با جریان خون در طرفین تیغه هاي آبششی، کارایی آن ها را افزایش
می دهد.

4) همانند تنفس پوستی، جانور به طور قطع فاقد شش می باشد.
-قلم چی-1396-متوسط

 
30. هنگامی که فشار هواي بین دو دیواره ي پرده ي جنب به منفی ترین حالت خود رسیده است، .................. 

1) ماهیچه ي دیافراگم برخلاف ماهیچه ي بین دنده اي خارجی در حال انقباض است.
2) ماهیچه هاي مؤثر در فرآیند تنفسی موجود در زیر پرده ي دیافراگم، انرژي زیستی بیش تري مصرف می کنند.

3) ماهیچه اي که در تنفس آرام و طبیعی نقش دارد، مسطح بوده و جناغ به عقب رانده می شود.
4) فشار وارد بر اندام هایی که توسط پرده ي صفاق به هم متصل شده اند، افزایش می یابد.

-قلم چی-1396-متوسط
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31. با توجه به شکل مقابل که مربوط به دستگاه تنفسی ماهی بالغ است، کدام گزینه درست است؟ 

 
1) در «الف»، خون روشن جریان دارد.

 
2) در«ب» خون تیره جریان دارد.

 
3) «ج» مویرگ هاي ششی را نشان می دهد.

 
4) «د» عکس جهت جریان خون را نشان می دهد.

-گزینه 2-1396-سخت

32. به طور معمول .................. در خون انسان، ممکن نیست .................. .
1) کاهش اکسیژن – باعث کاهش مصرف مولکول  در یاخته ها شود.

2) افزایش کربن دي اکسید – با مصرف اکسیژن و تولید آب همراه است.
3) کاهش اکسیژن – باعث افزایش جذب گلوکز در مخاط روده شود.
4) افزایش کربن دي اکسید –  خون را از حالت عادي خارج کند.

-قلم چی-1397-سخت

 
33. بیشترین حجم شش هاي انسان مربوط به ساختارهایی است که .................. 

1) قسمت هاي مشابه تار عنکبوت را در شش ها ایجاد کرده اند.
2) بعضی از یاخته هاي آنها با ترشحات خود می توانند سبب کاهش نیروي کشش سطحی آب شوند.

3) بخش هاي داراي انشعاب را در شش ها به وجود آورده است.
4) متعلق به هادي بوده و عدم وجود غضروف در آنها، امکان نظیم هواي ورودي و خروجی را فراهم کرده است.

-قلم چی-1397-متوسط

34. کدام عبارت در مورد فرایندهاي مربوط به تنظیم تنفس، نادرست است؟
1) دستور مرکز تنفس در بصل النخاع، سبب شروع انقباض دیافراگم می شود.

2) دستور مرکز تنفسی در پل مغزي به ماهیچه هاي دمی، سبب پایان دم می شود.
3) گیرنده هاي حساس به افزایش  برخلاف گیرنده هاي حساس به کاهش  در بصل النخاع قرار دارند.

4) مرکز عصبی در بصل النخاع همانند مرکز عصبی در پل مغزي، می تواند سبب توقف دم شود.
-قلم چی-1397-متوسط

35. کدام عبارت در مورد فرایند تنفس قورباغه صحیح است؟
1) بیشتر تبادلات گازي را در شش ها انجام می دهد.

2) در دوران نوزادي، آبشش هاي آن ها، برجستگی هاي کوچک و پراکنده در سطح پوست دارد.
3) در هنگام دم با بستن بینی، هوا را از حفرة دهانی به شش ها می راند.

4) داراي ساده ترین نوع ساختار تنفسی در بین جانوران است.
-قلم چی-1397-متوسط

36. کدام گزینه عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می نماید؟ «بسیاري از .................. »
1) فرآیندهاي یاخته اي توسط پروتئین ها انجام می شود.

2) سیاهرگ ها، داراي دریچه هاي یک طرفه کنندة جریان خون در طول خود هستند.
3) مویرگ ها، خون روشن را از سرخرگ هاي کوچک دریافت می کنند.

4) مولکول هاي پلاسما، در خلاف جهت شیب غلظت انتشار می یابد.
-قلم چی-1397-متوسط
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37. در انسان، عامل اول مؤثر بر فرآیند دم، .................. عامل دوم .................. 

1) برخلاف – در تنفس آرام و طبیعی، در تغییر حجم قفسۀ سینه مهم ترین نقش را بر عهده دارد.
2) همانند – به همراه ویژگی کشسانی شش ها، حجم شش ها را افزایش می دهد.

3) برخلاف – در تماس با بافت استخوانی قفسۀ سینه قرار دارد.
4) همانند – با دستور بصل النخاع از حالت گنبدي خارج می شود.

-قلم چی-1397-سخت

 
38. کدام عبارت (ها)، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟

 
«در تنفس انسان، همزمان با حرکت استخوان جناغ به سمت جلو .................. »

 
الف) حبابک ها نسبت به حالت طبیعی، بیشتر باز شده و فشار منفی در آن ها ایجاد می شود.

 
ب) مقدار هواي ورودي به حبابک ها می تواند کنترل شود.

 
ج) ممکن است حجم هوایی معادل  میلی لیتر هوا وارد کیسه هاي حبابکی موجود در شش ها شود.

 
د) در پی انقباض دیافراگم، فشار وارده به اندام هاي پوشانده شده توسط صفاق، کاهش می یابد.

2) (الف) و (ج)1) (ب) و (د)
 
3) فقط (د)

 
4) فقط (ب)

-قلم چی-1397-سخت

 
39. در محلی از دستگاه تنفس انسان که مسافت انتشار گازها به حداقل ممکن رسیده است، .................. 

1) دیواره حاوي سه نوع یاختۀ مختلف وجود دارد.
2) اغلب یاخته هاي پوششی سنگفرشی، ترشح عامل سطح فعال را برعهده دارند.

3) ترشح عامل سطح فعال، در نوزادان زودرس نیز مشاهده می شود.
4) گاز همواره با عبور از دو غشاي پایه، از خوناب خارج می شود.

-قلم چی-1397-متوسط

40. کدام عبارت در مورد سیستم تنفسی حشرات نادرست است؟
1) انشعابات انتهایی نایدیس ها، بن بست بوده و داراي مایع است.
2) ابتداي نایدیس ها به دلیل داشتن منافذ تنفسی، همیشه باز است.

3) انشعابات پایانی نایدیس ها در فاصلۀ چند میکرونی تمام یاخته هاي بدن قرار دارند.
4) دستگاه گردش مواد، نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد.

-قلم چی-1397-متوسط

 
41. در دستگاه تنفس انسان،  .................. برخلاف .................. 

1) بخش هادي – بخش مبادله اي، داراي یاخته هاي مژك دار در تمام طول خود است.
2) بینی – ناي، با کمک ساختارهاي خون رسان خود می تواند هوا را گرم کند.

3) نایژه – نایژك، داراي انشعاب می باشد.
4) حبابک ها – نایژك ها، مادة مخاطی ترشح می کنند.

-قلم چی-1397-متوسط

 
42. در طی حمل گازهاي تنفسی .................. 

1)    کربن دي اکسید، توسط هموگلوبین به شش ها حمل می شود.
2) حداقل  نوع مادة مختلف می تواند به هموگلوبین موجود در گویچه هاي قرمز بپیوندد.

3) غشاي گلبول قرمز نسبت به عبور یون بی کربنات غیر تراوا می باشد.
4) یون بی کربنات موجود در مویرگ هاي اندام ها به کربن دي اکسید و آب تجزیه می شود.

-قلم چی-1397-متوسط
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43. به دنبال ورود ذرات خارجی به مجاري تنفسی نوعی انعکاس اتفاق می افتد. در این انعکاس، قطعاً .................. 

1) یاخته هاي مژك دار مخاط، در حرکت مواد خارجی به سمت حلق نقش دارند.
2) خروج مواد خارجی همراه با هواي بازدمی از راه بینی دیده می شود.

3) هواي بازدمی به همراه مواد خارجی از راه دهان خارج می شود.
4) امکان خروج کامل هوا از برخی حبابک هاي هوایی وجود دارد.

-قلم چی-1397-متوسط

44. کدام عبارت زیر، در مورد حمل گازها در خون درست است؟
1) در صورت ورود 300 مولکول   به خون، اختلاف تعداد یون هاي هیدروژن و تعداد   متصل شده به هموگلوبین، برابر با 

 است.
2) مولکول  ایجاد دشه توسط آنزیم انیدرازکربنیک به سرعت در خوناب تجزیه می شود.

3) در مجاورات شش ها همانند بافت ماهیچه اي، تنها یک نوع ماده از هموگلوبین جدا می شود.
4) توالی آمینواسیدي هر زنجیرة هموگلوبین، با هیچ یک از زنجیره هاي دیگر آن مشابه نیست.

-قلم چی-1397-متوسط

، محلول آب 45. با توجه به دستگاه زیر که براي بررسی مقدار نسبی گاز کربن دي اکسید در هواي دمی و بازدمی است، اگر در ظرف 
آهک و در ظرف  محلول برم تیمول قرار دهیم، کدام عبارت صحیح است؟

1) ابتدا مایع درون یکی از ظرف ها تغییر رنگ داده و شیري می شود.
2) در حین دم، هواي ظرف هاي  و  وارد ریه ها می شود.

3) طی بازدم، مقداري حباب ریز در اطراف لولۀ بلند ظرف  مشاهده می  شود.
) عبور می کند. 4) طی دم، هوا از درون ظرف (

-قلم چی-1397-متوسط
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در نایدیس ها، انتهاي انشعابات پایانی، بن بست بوده و داراي مایعی هستند که تبادلات گازي را ممکن می سازند. 1.گزینه 4
هنگام دم، دیافراگم منقبض و مسطح می شود. 2.گزینه 4

هواي مرده چون عمل تبادل و تهویه را انجام نمی دهد، بیشترین مقدار اکسیژن را دارد. 3.گزینه 3
پردة دیافراگم، حفرة شکم را از قفسۀ سینه جدا کرده و نوعی ماهیچۀ مخطط است. هنگام دم مسطح بوده و در هنگام 4.گزینه 4

بازدم گنبدي می شود.
5.گزینه 4

 =حجم تنفسی در دقیقه

در دوزیستان بیشتر تبادلات گازي از طریق پوست بدن انجام می شود. 6.گزینه 3
نایژك ها به علت نداشتن غضروف می  توانند تنگ و گشاد شوند و این ویژگی نایژك ها به دستگاه تنفسی امکان می  دهد تا 7.گزینه 3

 
بتواند مقـدار هـواي ورودي و خروجی را تنظیم کند.

 
علت نادرستی سایر گزینه ها:

: حبابک ها غشاي پایه دارند و در جا هاي متعدد، بافت پوششی حبابک و مویرگ هر دو از یک غشاي پایۀ مشترك استفاده گزینۀ 

 
می  کنند. 

 
: مخاط مژکدار در نایژك مبادل هاي به پایان می  رسد، پس در نایژك مبادل هاي نیز مژك وجود دارد.  گزینۀ 

: در زمانی که دیافراگم در حال انقباض و مسطح است، ماهیچه هاي بین دند ه اي داخلی در حال استراحت هستند. گزینۀ 
هواي مرده بخشی از هواي دمی است که در بخش هادي دستگاه تنفس می ماند و به بخش  مبادله اي نمی رسد و با حجم 8.گزینه 3

مجاري تنفسی رابطۀ مستقیم دارد.
بصل النخاع پایین تر از پل مغزي قرار دارد. 9.گزینه 3

 
بررسی سایر گزینه ها: 10.گزینه 2

 
: درشت خوارها را جزو یاخته هاي دیواره ي حبابک ها طبقه بندي نمی کنند. گزینه هاي  و 

 
: تعداد یاخته هاي سنگفرشی درحبابک ها از یاخته هاي تولیدکننده ي عامل سطح فعال بیشتر است. گزینه ي 

انرژي فرایندهاي یاخته اي، مستقیماً از  تأمین می شود نه از مواد مغذي بنابراین انرژي مواد مغذي مثل گلوکز، 11.گزینه 3
باید ابتدا به انرژي نهفته در  تبدیل شود.

 
سطح درونی قفسه ي سینه با لایه ي خارجی پرده ي جنب در تماس است. 12.گزینه 3

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): مسطح شدن دیافراگم سبب افزایش فشار هواي درون شش ها می شود. گزینه (

 
): شش ها از خارج توسط پرده ي جنب پوشیده شده اند (پرده ي جنب و صفاق هر دو از بافت پیوندي هستند) گزینه (

 
): این گزینه درست است.  گزینه (

13.گزینه 2
مورد (الف، د) در دم معمولی انجام می شود. مورد (ب) در بازدم معمولی انجام می شود. مورد (ج) در دم عمیق انجام می شود.

این شکل، مربوط به میتوکندري است که عمل تنفس سلولی که باعث آزاد شدن انرژي می شود، در این اندامک اتفاق 14.گزینه 3

 
می افتد.

 
ذخیره ي آنزیم   لیزوزوم        تنظیم اعمال یاخته  هسته           انتقال مواد: غشاي سیتوپلاسمی

 
منظور سوال، مسطح شدن دیافراگم است که در فرآیند دم رخ می دهد. 15.گزینه 4

 
موارد «الف» و «ج»: در هنگام بازدم رخ می دهد.

 
موارد «ب»، «د» و «ه»: در هنگام دم رخ می دهد.

 
- مخاط - زیر مخاط  - غضروفی – ماهیچه اي  - پیوندي  دیوارة ناي از بیرون به درون شامل  لایه است:  16.گزینه 1

 
که سه لایه اول داراي بافت پیوندي هستند.

ابتداي بینی داراي پوست نازکی است که داراي مو است و سپس مخاط مژك دار آغاز می شود که در سراسر مجاري 17.گزینه 3
هادي بعدي ادامه دارد و همه بخش هاي آن در حفاظت نقش دارد.

حلقه هاي غضروفی درساختار ناي دیده می شوند که به بخش هادي تعلق دارد. درساختار بخش مبادله اي حلقه هاي 18.گزینه 1
غضروفی وجود ندارد.

تعداد تنفس در دقیقه×حجم جاري
6300 ÷ 14 = 450
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با توجه به شکل  صفحه ي  کتاب درسی در لایه ي زیر مخاط غدد ترشحی وجود دارد. 19.گزینه 1

 
بررسی سایرگزینه ها:

 
): دیواره ي ناي در لایه ي مخاطی داراي یاخته هاي استوانه اي مژك دار است. گزینه ي (

 
): دیواره ي لوله گوارشی و دیواره ي ناي از چهارلایه ي متفاوت ساخته شده اند. گزینه ي (

 
): دیواره ي ناي به کمک لایه ي غضروفی – ماهیچه اي خود سبب استحکام و انعطاف پذیري لوله ي ناي می شود. گزینه ي (

 
20.گزینه 3 

، دم عمیق انجام می شود، لذا هواي جاري در حجم تنفسی شمارة 
به طور کامل به درون بخش مبادله اي رانده می شود. همچنین

بخش بیشتر هواي ذخیرة دمی نیز به درون بخش مبادله اي وارد
می شود. تنها بخش اندکی از هواي ذخیرة دمی درون مجاري

 
تنفسی باقی می ماند که هواي مرده را تشکیل می دهد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

، دم عادي انجام می شود، در حالی که ماهیچه هاي ناحیۀ شکم در بازدم عمیق منقبض »: از لحظۀ شروع تا نقطۀ شمارة  گزینۀ «

 
می شوند.

، مربوط به هواي ذخیرة بازدمی می باشد. همان طور که در شکل  کتاب درسی مشاهده می کنید، »: حجم تنفسی شمارة  گزینۀ «

 
مقدار حجم هواي ذخیرة بازدمی بیش تر از هواي باقی مانده در مجاري (هواي مرده) می باشد.

، بازدم پس از یک دم عمیق، صورت می گیرد. در طی بازدم ابتدا هواي مرده، سپس هواي ذخیرة دمی و »: در نقطۀ شمارة  گزینۀ «

 
سپس هواي جاري از شش ها خارج می شود.

گزارة ابتداي سوال در مورد «بسیاري از فرآیندهاي یاخته اي» صحیح است نه همۀ آن ها پس عبارت صورت سوال 21.گزینه 3

 
نادرست است لذا سوال، تعداد موارد نادرست را می پرسد.

 
تنها مورد «د» درست است و موارد «الف، ب و ج» نادرست است.

 
تشریح گزینه هاي نادرست:

 
الف) نفس کشیدن از ویژگی هاي آشکار در بسیاري از جانوران است.

 
ب) در نایژك مبادله اي، مخاط مژك دار به پایان می رسد نه نایژك انتهایی 

 
ج) درشت خوارها (ماکروفاژها) را جز یخته هاي دیوارة حبابک به حساب نمی آورند.

 
22.گزینه 2 

در حشرات، در نایدیس ها جهت هواي تنفسی دوطرفه است، زیرا ورود و خروج هوا از یک

 
مکان رخ می دهد.

 
در پرندگان نیز، جهت حرکت هوا در ناي (مجراي تنفسی) دوطرفه است.

»: در جانورانی مثل کرم پهن یا هیدر آب شیرین، گازها می توانند بین یاخته ها و گزینۀ «

 
محیط مبادله شوند.

»: طبق شکل  کتاب درسی در هر رشتۀ آبششی، چندین تیغه داراي شبکه گزینۀ «

 
مویرگی براي تبادل وجود دارد.

»: ساده ترین ساختار در اندام هاي تنفسی مهره داران، همان پوست است که در گزینۀ «
دوزیستان دیده می شود. دوزیستان داراي مادة مخاطی لغزنده هستند که پوستشان را

 
مرطوب و به افزایش کارایی تنفس پوستی کمک می کند.

هم در هواي دمی و هم بازدمی  وجود دارد که محلول برم تیمول بلو آبی رنگ را به رنگ زرد تغییر می دهد. اما 23.گزینه 3
هواي بازدمی سریع تر تغییر رنگ را انجام می دهد.

 
»: حبابک ها فاقد لایۀ مخاطی می باشند. گزینۀ « 24.گزینه 4

 
»: حبابک ها فاقد مژك می باشند. گزینۀ «

 
»: حبابک ها همانند نایژك ها فاقد حلقۀ غضروفی می باشد. گزینۀ «

 
قلب دو حفره اي ماهیان ونوزاد دوزیستان دیده می  شود که تنفس آبششی دارند. 25.گزینه 2

 
بررسی سایر گزینه ها:
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) پلاناریا کرم پهن آبزي است و تنفس پوستی دارد. ) براي کرم خاکی صادق است و گزینه ي ( ) و ( گزینه هاي (

ماده اي به نام عامل سطح فعال بعضی از یاخته هاي حبابک ها ترشح می شود که در مجاورت آن ها درشت خوارها حضور 26.گزینه 4

 
دارند. درشت خوارها توانایی حرکت و بیگانه خواري دارند.

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
) بافت پوششی مري برخلاف مویرگ و حبابک از نوع سنگفرشی چند لایه می باشد. گزینه ي 

) مخاط مژك دار در نایژك مبادله اي به پایان می رسد. بنابراین کیسه هاي حبابکی، ساز و کار دیگري براي مقابله با ناخالصی  گزینه ي 

 
هاي هوا دارند.

) غشاي پایه از جنس رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی بوده و یاخته نمی باشند. گزینه ي 
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در بازدم عمیق ماهیچه هاي شکمی نیز نقش دارند که در زیر دیافراگم قرار دارند. 27.گزینه 2

 
ماهیچه اي که دربازدم عمیق نقش دارد، ماهیچه هاي شکمی است که در زیر دیافراگم است و نه در بالاي آن.

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
) دیافراگم در تنفس آرام و طبیعی مهم ترین نقش را دارد، به هنگام دم به حالت مسطح است. گزینه ي 

 
) ماهیچه هاي گردن فقط در دم عمیق نقش دارد که در بالاي دنده ها قرار دارد. گزینه ي 

) تمام ماهیچه هایی که در فرآیند غیر فعال در تنفس آرام و طبیعی (بازدم عادي) نقش دارند، موجب کاهش حجم شش ها گزینه ي 
می شوند.

حنجره بخشی از مجاري هادي است که در ابتداي ناي واقع است و محل قرارگیري پرده هاي صوتی است که حاصل 28.گزینه 2

 
چین خوردگی مخاط به سمت داخل اند و توسط هواي بازدمی به ارتعاش در می آیند. 

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): دیواره ي غضروفی حنجره مسیر هوا را باز نگاه می دارد. گزینه ي (

 
): بخشی از هواي مرده (نه هواي باقی مانده) را در مجاري هادي به خود اختصاص می دهد. گزینه ي (

 
): حنجره با داشتن درپوشی به نام اپی گلوت (برچاکناي) در فرآیند صحیح بلع نقش مهمی دارد. گزینه ي (

 
ساده ترین آبشش ها در ستاره ي دریایی دیده می شود که جزء خارپوستان است.  29.گزینه 1

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): مبادله ي گازهاي تنفسی در هر جانداري از طریق انتشار است. گزینه ي (

): در ماهی ها با آبشش هاي داخلی جهت جریان آب و جریان خون در طرفین تیغه هاي آبششی در خلاف جهت هم می  گزینه ي (

 
باشد.

 
): برخی از مهره داران شش دار تنفس پوستی دارند. گزینه ي (

در حالت دم عمیق فشار هواي بین دو دیواره ي پرده ي جنب به منفی ترین حالت خود می رسد. در این حالت پرده ي 30.گزینه 4

 
دیافراگم مسطح شده و بر احشاء شکمی فشار وارد می کند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): در حالت دم عمیق هر دو ماهیچه ي دیافراگم و بین دنده اي خارجی در حال انقباض هستند. گزینه ي (

 
): در عمل دم عمیق ماهیچه هاي شکمی (ماهیچه هاي زیر پرده ي دیافراگم) نقشی ندارد بلکه در باز دم عمیق نقش دارد. گزینه ي (

 
): در هنگام دم عمیق دیافراگم مسطح بوده ولی جناغ به جلو رانده می شود. گزینه ي (

 
(د) جهت جریان آب را نشان می دهد که درست برعکس جهت جریان خون در ماهی است. 31.گزینه 4

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): شکل (الف) خون تیره در آن جریان دارد. گزینه ي (

 
): شکل (ب) خون روشن در آن جریان دارد. گزینه ي (

 
): شکل (ج) تیغه هاي درون رشته هاي آب ششی است نه مویرگ. گزینه ي (

 
واکنش تنفس یاخته اي به شکل زیر صورت می گیرد. 32.گزینه 3

  آب  کربن دي اکسید   و    اکسیژن  گلوکز

 
بررسی گزینه ها:

 
): با کاهش اکسیژن خون انسان، مصرف  در تنفس سلولی کاهش یافته و تولید  نیز کاهش می یابد. گزینۀ (

 
): افزایش کربن دي اکسید در خون انسان با مصرف اکسیژن و تولید آب همراه است. گزینۀ (

): براي جذب گلوکز در روده، فعالیت پمپ سدیم – پتاسیم براي تأمین شیب غلظت سدیم (فرآیند هم انتقالی) لازم است گزینۀ (

 
یعنی به  نیاز است و با کاهش اکسیژن در خون تولید  کاهش می یابد.

): کربن دي اکسید می تواند با آب واکنش داده و با تولید کربنیک اسید  خون را کاهش دهد. گزینۀ (
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بیشتر حجم شش ها را کیسه هاي حبابکی به خود اختصاص داده اند و ساختاري اسفنج گونه را به شش ها می دهند. در 33.گزینه 2
کیسه هاي حبابکی، یاخته هاي ترشح کنندة عامل سطح فعال وجود دارد. عامل سطح فعال، سبب کاهش کشش سطحی آب می شود.

تنفس داراي دو مرکز عصبی، یکی در بصل النخاع و دیگري در پل مغزي می باشد مرکز عصبی اي که در پل مغز واقع 34.گزینه 2
است با اثر بر مرکز تنفس در بصل النخاع، دم را خاتمه می دهد. مرکز تنفس در پل مغزي می تواند مدت زمان دم را تنظیم کند. این

 
مرکز، دستورات خود را به بصل النخاع می فرستد. (نه ماهیچه هاي تنفسی)

 
بررسی سایر گزینه ها:

): دم با انقباض ماهیچه هاي دیافراگم (میان بند) و بین دنده اي خارجی آغاز می شود. انقباض این ماهیچه ها، با دستوري انجام گزینۀ (

 
می شود که از طرف مرکز تنفس در بصل النخاع صادر شده است. 

): در بصل النخاع گیرنده هاي حساس به افزایش  وجود دارد که با تحریک آن ها آهنگ تنفس افزایش می یابد. در خارج گزینۀ (
از مغز، گیرنده هایی وجود دارند که به کاهش اکسیژن حساس اند، این گیرنده ها بیشتر در سرخرگ آئورت و سرخرگ هاي ناحیۀ

گردن که خون رسانی به سر و مغز را بر عهده دارند، واقع اند. چنانچه اکسیژن خون کاهش یابد، این گیرنده ها به بصل النخاع پیام عصبی

 
ارسال می کنند.

): تنفس داراي دو مرکز عصبی، یکی در بصل النخاع و دیگري در پل مغزي می باشد. مرکز عصبی اي که در پل مغزي واقع گزینۀ (

 
است، با اثر بر مرکز تنفس در بصل النخاع، دم را خاتمه می دهد.

همان طور که در شکل  صفحۀ  کتاب درسی مشاهده می کنید، قورباغه داراي پمپ فشار مثبت می باشد. این جاندار 35.گزینه 3
پس از ورود هوا از بینی به حفرة دهانی، بینی خود را می بندد و به کمک عضلات دهان و حلق با حرکتی شبیه «قورت دادن» هوا را با

 
فشار به شش ها می راند.

 
قورباغه نوعی جاندار دوزیست است که در حالت بالغ داراي تنفس ششی و پوستی می باشد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): در دوزیستان بیشتر تبادلات گازي از طریق پوست است. پوست دوزیستان ساده ترین ساختار در اندام هاي تنفس ) و ( گزینه هاي (

 
مهره داران است. در قورباغه ها، شبکۀ مویرگی یکنواخت و وسیعی در زیر پوست قرار دارد که تبادل گازها را با محیط آسان می کند.

): ماهیان بالغ و نوزاد دوزیستان، آبشش دارند. آبشش هاي ستارة دریایی به صورت برجستگی هاي کوچک و پراکندة پوستی گزینۀ (

 
است.

بسیاري از مولکول هاي محلول در خون یا مایع میان بافتی از راه انتشار مبادله می شوند، مانند اکسیژن، گلوکز و کربن 36.گزینه 4

 
دي اکسید. در همۀ موارد، جهت انتشار را شیب غلظت تعیین می کند، (انتشار در جهت شیب غلظت صورت می گیرد.)

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
): بسیاري از فرآیندهاي یاخته اي را پروتئین ها انجام می دهند. گزینۀ (

 
): بسیاري از سیاهرگ ها دریچه هایی دارند که جهت حرکت خون را یک طرفه می کنند. گزینۀ (

): برخی از مویرگ ها، مانند مویرگ هاي کبد می توانند خون را از سیاهرگ ها دریافت کنند. (گروهی از مویرگ هاي کبد، خون گزینۀ (

 
را از شاخه هاي سیاهرگ باب دریافت می کنند.)

در دم، دو عامل دخالت دارد: عامل اول، ماهیچۀ دیافراگم و عامل دوم، ماهیچۀ بین دنده اي خارجی هستند که هر دو با 37.گزینه 1

 
انقباض خود در فرآیند دم شرکت می کنند. در تنفس آرام و طبیعی، ماهیچه دیافراگم نقش اصلی را بر عهده دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: ویژگی کشسانی شش ها، در بازدم نقش دارد. گزینۀ «

»: همانطور که در شکل هاي  و  صفحه هاي  و  کتاب درسی می بینید، دیافراگم و ماهیچه هاي بین دنده اي هر دو گزینۀ «

 
می توانند با بافت استخوانی قفسۀ سینه در تماس باشند.

 
»: ماهیچۀ دیافراگم در حالت استراحت گنبدي شکل است و با دستور بصل النخاع از حالت گنبدي خارج می شود. گزینۀ «

 
فقط گزینۀ (د) نادرست است. 38.گزینه 3

هنگام دم، استخوان جناغ به سمت جلو، حرکت می کند و با مسطح شدن دیافراگم، فشار وارده به اندام هاي موجود در شکم (پوشانده

 
شده توسط صفاق) افزایش پیدا می کند. 

 
بررسی سایر موارد:
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مورد الف) درست، در پی افزایش حجم قفسۀ سینه، حبابک ها نسبت به حالت طبیعی بیشتر باز شده و در نتیجه در آن ها فشار منفی

 
ایجاد و هوا به آن ها وارد می شود.
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مورد ب) درست، به علت نداشتن غضروف، نایژك ها می توانند تنگ و گشاد شوند. این ویژگی نایژك ها به دستگاه تنفس امکان می دهد

 
تا بتوانند مقدار هواي ورودي یا خروجی را تنظیم کند.

مورد ج) درست، با یک دم عادي و سپس به دنبال آن یک دم عمیق ممکن است  میلی لیتر هوا وارد کیسه هاي حبابکی موجود در

 
شش ها شود.

 
منظور صورت سوال، حبابک ها می باشد، در نوزادان زودرس، عامل سطح فعال وجود دارد، اما مقدار آن کافی نیست. 39.گزینه 3

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: دیوارة حبابک ها از دو نوع یاختۀ مختلف تشکیل شده است و درشت خوارها جزء یاخته هاي دیواره طبقه بندي نمی شوند. گزینۀ «

 
»: برخی یاخته هاي دیوارة حبابک، عامل سطح فعال ترشح می کنند. گزینۀ «

 
»: دقت کنید در محل حبابک ها، در جاهاي متعدد بافت پوششی حبابک و مویرگ از یک غشاي پایه مشترك استفاده می کنند. گزینۀ «

بی مهرگان خشکی زي مانند حشرات و صدپایان، تنفس نایدیسی دارند. نایدیس ها لوله هاي منشعب و مرتبط به هم 40.گزینه 2
هستند که از طریق منافذ تنفسی سطح بدن به خارج راه دارند و معمولاً ساختاري جهت بستن منافذ دارند که مانع از هدر رفتن آب بدن

می شود.
گرم کردن هواي ورودي از کارهاي مهم بینی است و ناي در آن نقشی ندارد. 41.گزینه 2

 
تشریح گزینه هاي نادرست: 42.گزینه 2

 
»:  درصد   به صورت یون بی کربنات به شش ها منتقل می شود. گزینۀ «

 
»: یون بی کربنات می تواند از گلبول قرمز خارج و وارد خوناب شود. گزینۀ «

 
»: با رسیدن به شش ها، کربن دي اکسید از ترکیب یون بی کربنات آزاد می شود و از آنجا به هوا انتشار می یابد. گزینۀ «

در سرفه، دهان و در عطسه، دهان و بینی باز هستند؛ بنابراین، حین سرفه همۀ هواي بازدمی و در حین عطسه بخشی از 43.گزینه 3

 
هواي بازدمی از راه دهان خارج می شود.

 
بررسی سایر گزینه ها:

: در افرادي که دخانیات مصرف می کنند، به علت از بین رفتن یاخته هاي مژك دار مخاط تنفسی، سرفه راه موثرتري براي گزینۀ «»

 
بیرون راندن مواد خارجی است.

 
»: خروج مواد خارجی همراه با هواي بازدمی از راه دهان یا بینی مشاهده می شود. گزینۀ «

»: به طور معمول، حتی بعد از یک بازدم عمیق، مقداري هوا در شش ها باقی می ماند و نمی توان آن را خارج کرد، این مقدار را گزینۀ «

 
حجم باقی مانده می نامند.

44.گزینه 1 کربن دي اکسید انتقالی به طور مستقیم به هموگلوبین ها متصل می گردد و    آن، طبق واکنش زیر با آب

 
ترکیب می گردد و به سرعت تجزیه می شود و یون هیدروژن ایجاد می کند. 

 
پس به ازاي ورود  مولکول   .  مولکول   به طور مستقیم به هموگلوبین متصل می گردد و  یون هیدروژن حاصل

 
می گردد.

 

 
 

 
تشریح گزینه هاي نادرست:

 
»: ترکیب   در گلبول هاي قرمز تجزیه می گردند نه در خوناب. گزینۀ «

 
»: در مجاورت شش ها برخلاف ماهیچه ها دو ماده  و   از هموگلوبین جدا می گردد. گزینۀ «

 
»: مولکول هموگلوبین از  زنجیرة پروتئین تشکیل شده اند که این زنجیره ها، دوبه دو یکسان اند. گزینۀ«

 
هنگام بازدم، در اطراف لولۀ بلند ظرف  حباب هاي ریز مشاهده می شود. 45.گزینه 3

 
بررسی سایر گزینه ها:

): تغییر رنگ در هر دو ظرف مشاهده می شود، ولی ابتدا محلول برم تیمول بلو در ظرف  زرد رنگ و بعد از مدتی محلول آب گزینۀ (
آهک در ظرف  شیري رنگ می شود. زیرا هنگام بازدم، کربن دي اکسید زیادي از طریق لولۀ بلند ظرف  وارد مایع می شود و علاوه بر

 
ایجاد حباب هایی در اطراف لولۀ بلند، سبب زرد شدن مایع موجود در ظرف  می شود.
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): در حین دم هواي ظرف  از طریق لولۀ کوتاه آن وارد ریه ها می شود. گزینۀ (

 
) عبور می کند. ): طی دم، هوا از درون ظرف ( گزینۀ (
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